1. Перейти по ссылке: http://letters.kremlin.ru
2. Нажать на кнопку «Написать письмо»
3. В графе "В электронной анкете в Вашем обращении укажите" указать Президенту Российской Федерации
4. Заполнить графы: адрес электронной почты, Ф.И.О. 
[bookmark: _GoBack]5. В графу "Текст обращения" кратко описываете суть обращения и пишете, что подробная информация в приложении к сообщению И ПРИКРЕПЛЯЕТЕ ОБРАЩЕНИЕ.
Можно написать подобный текст:
«В начале июля 2020 года Ростовский-на-Дону зоопарк передал трехлетнего азиатского слоненка Эколь в Большой Московский государственный цирк на проспекте Вернадского. Азиатские слоны занесены в Красную книгу МСОП в статусе Endangered, находятся под угрозой вымирания.
Предполагаю, что передача слонёнка Эколь в цирк была произведена в нарушение действующего законодательства Российской Федерации, норм международного права, общепризнанных принципов и правил обращения с данным видом животных. Основания для данных предположений я изложила в приложении к настоящему обращению.
Передав слонёнка в цирк Ростовский зоопарк рискует лишиться членства в EAZA, скандал вышел уже на международный уровень и представители международного сообщества уже осудили действия его руководителя. 
Действия Ростовского зоопарка могут обернуться тем, что ВСЕМ зоопаркам России могут перестать передавать животных из-за границы в связи с утратой доверия, а это приведет к постепенному вырождению содержащихся в них животных.
Прошу Вас:
1. Инициировать проверку законности передачи Ростовским зоопарком азиатского слонёнка Эколь в Большой Московский государственный цирк на проспекте Вернадского
2. Способствовать незамедлительному возвращению азиатского слонёнка Эколь в Ростовский зоопарк.»
7. Остальные графы заполняются по желанию.
8. Нажать на кнопку "Направить письмо".

Текст письма, приложенный к настоящему сообщению, является примерным. Если Вы с чем-то не согласны или хотите дополнить – Вы можете его редактировать
